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PRESIDENTE - EDUARDO BOTELHO 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Autoridades presentes, senhoras 

e senhores, bom dia. 

Invocando a proteção de Deus e em nome do povo mato-grossense, declaro aberta 

a Sessão Solene de Instalação da 2ª Sessão Legislativa da 20ª Legislatura da Assembleia Legislativa 

do Estado de Mato Grosso. 

Convido o Deputado Max Russi para assumir a 1ª Secretaria e o Deputado Valdir 

Barranco para assumir a 2ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS MAX RUSSI E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Convido para tomar assento nos 

seus respectivos lugares os senhores Deputados Estaduais Janaina Greyce Riva, Alberto Machado - 

Beto Dois a Um, Carlos Avallone, Cláudio Ferreira, Diego Guimarães, Dilmar Dal Bosco, Elizeu 

Nascimento, Fábio Tardin, Faissal, Gilberto Cattani, Dr. João, Dr. Eugênio, Júlio Campos, Lídio - 

Juca do Guaraná, Lúdio Cabral, Nininho, Paulo Araújo, Sebastião Rezende, Thiago Silva, Valmir 

Moretto e Wilson Santos. 

Convido também para compor a mesa de honra a presidente do egrégio Tribunal 

de Justiça do Estado de Mato Grosso, excelentíssima desembargadora Clarice Claudino da Silva; 

convido o procurador-geral de Justiça, doutor Deosdete Cruz Júnior. 

Vamos bater palma aí, gente, para alegrar, para animar, para valorizar as 

autoridades. (APLAUSOS) 

Convido também o presidente do Tribunal de Contas, conselheiro Sérgio Ricardo 

(APLAUSOS); convido a defensora pública-geral, doutora Maria Luziane (APLAUSOS); convido o 

secretário-chefe da Casa Civil, Fábio Garcia (APLAUSOS). 

Designo a comissão formada pelos Deputados Max Russi, Diego Guimarães, 

Janaina Riva para introduzir no plenário o excelentíssimo senhor governador do Estado de Mato 

Grosso, Mauro Mendes Ferreira. 

Solicito que os senhores e as senhoras fiquem em pé para recebermos o 

governador do Estado de Mato Grosso. 

Composta a mesa, convido os presentes para, em posição de respeito, ouvirmos o 

Hino Nacional Brasileiro executado pela banda de música da Polícia Militar. 

(O HINO NACIONAL É EXECUTADO.) 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (LUCKY MARLON) – Em tempo, queremos 

também registrar as presenças do secretário-chefe da Casa Civil, Fábio Garcia, também presente 

neste evento; do secretário-chefe de Gabinete do Governo do Estado de Mato Grosso, tenente-

coronel PM Jordan Espíndola dos Santos; da secretária de Comunicação, Laice Souza; do secretário 

de Agricultura Familiar, Luiz Artur de Oliveira; do secretário de Ciência, Tecnologia e Inovação, 

Allan Kardec. 

Agradecemos também ainda a presença do secretário de Estado de Cultura, 

Esporte e Lazer do Estado de Mato Grosso, Jefferson Carvalho; do secretário de Educação, Alan 

Porto; do secretário de Planejamento e Gestão, Basílio Bezerra Guimarães dos Santos; do secretário 

de Segurança Pública, tenente-coronel César Augusto de Camargo Roveri, presente também neste 
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evento; da secretária de Assistência Social e Cidadania, tenente-coronel Grasielle Paes Silva 

Bugalho. 

Também agradecemos as presenças do coronel PM Alessandro Borges, 

comandante-geral do Corpo de Bombeiros da Polícia Militar de Mato Grosso; do prefeito Leonardo 

Bortolin, presidente da Associação Mato-Grossense dos Municípios; de Bento Bezerra, presidente 

do Ipem Mato Grosso; da presidente da Desenvolve MT, Mayran Beckman; de Aécio Rodrigues, 

presidente da MT Gás; de Rubens Okada, diretor-geral da Politec; de Flávia de Souza Almeida, 

diretora-presidente em exercício da Empaer Mato Grosso; de Aloísio Rodrigues da Silva, presidente 

do Conselho Regional de Contabilidade de Mato Grosso; de Leny Rosa Filho, superintendente de 

Agricultura e Pecuária do Estado de Mato Grosso. 

Em nome do procurador-geral da Assembleia Legislativa do Estado, doutor 

Ricardo Riva, agradecemos a presença dos demais procuradores que estão também participando 

deste evento; agradecemos a presença dos secretários, superintendentes e servidores da Assembleia 

Legislativa de Mato Grosso. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais uma vez, bom dia, 

senhoras e senhores; bom dia, Deputada, Deputados. 

Iniciar meus cumprimentos aqui à mesa, ao governador Mauro Mendes, Deputado 

Max Russi, nosso 1º Secretário; procurador-geral de Justiça, doutor Deosdete; conselheiro Sérgio 

Ricardo, presidente do Tribunal de Contas; doutora Maria Luziane, defensora pública; Fábio Garcia, 

secretário da Casa Civil, nossos cumprimentos. 

Cumprimentar todos as demais autoridades que estão aqui, imprensa, funcionários 

da Assembleia Legislativa, dos gabinetes da Casa, que têm dado total apoio para nós 

desenvolvermos o nosso trabalho aqui.  

Hoje, estamos abrindo o ano legislativo de 2024, vindo de um ano difícil; mas, ao 

mesmo tempo, muito importante para todos os brasileiros e mato-grossenses. O ano que passou 

tanto em Brasília como aqui, nesta Casa de Leis, foi um ano de reformas estruturais e estruturantes 

para enfrentarmos os desafios e exigências desses novos tempos. 

Destaco o fatídico dia 08 de janeiro de 2023, que marcou a história do Brasil com 

atentados à nossa democracia, foi um dia em que o Palácio, que abriga as instituições básicas da 

República, foi invadido por uma multidão e vilipendiado. A icônica Praça dos Três Poderes de 

Brasília foi palco de uma multidão que se entregou a quebra de vidros, móveis, quadros, relíquias 

históricas, quebra de símbolos da República. 

O 08 de janeiro deixa a marca de que, por mais que se enraízem, a democracia e os 

seus ritos precisam ser constantemente defendidos pelas instituições do País. Democracia entendida 

como regime político com a participação de todos e todas, que abre as portas para a justiça social, 

para a constante procura da melhoria da vida de toda a população. 

E, convenhamos, este é o maior desafio que o Brasil tem pela frente: estender ao 

máximo possível o direito da população, com as consequentes vantagens e uma qualidade de vida 

que deveria e deve ser a essência da democracia. 

Quero ressaltar aqui que a defesa da democracia feito pelos Três Poderes, 

Legislativo, Executivo e Judiciário, marcou o ano passado e fazer uma referência rápida aqui à volta 

da democracia por meio, principalmente, da Constituição, da nova Constituição. 

E o Regime Militar, que ficou no passado, deixou história para Mato Grosso, 

Deputado Wilson Santos, que é historiador, Deputado Júlio Campos... Mas houve dois mato-

grossenses que participaram de maneira importante da ditadura, uma para sua instalação, que eu li, 

Deputado Júlio Campos, o depoimento dos generais da ditadura. 
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E o general diz lá, governador Mauro Mendes, que o único civil que entrou em 

Brasília foi um mato-grossense, só um esteve junto com os militares, foi o senhor Mário Spinelli, aí 

ele conta que ele fez uma reunião no Liceu Cuiabano, organizou... As tropas daqui não tinham 

condições para ir a Brasília, ele arrumou recurso, tudo, arrumou combustível. 

E ele disse: “Só tem uma coisa: eu quero ir”, e o coronel disse: “Você não é 

militar”. “Não, mas os recursos nós estamos arrumando, eu quero ir junto e quero que você me 

autorize a ir com um 38 na cintura para entrar em Brasília”, assim ele diz no depoimento dele. O 

único civil que entrou junto com os militares de todo o Brasil foi um mato-grossense. 

E nós sabemos muito bem que quem culminou com o final da ditadura foi o mato-

grossense que levou as emendas das Diretas Já e fez o grande movimento para a volta da 

democracia, nosso saudoso Dante de Oliveira. 

Voltando aqui ao discurso, a Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso 

sempre teve o compromisso de ouvir todas as opiniões, dialogar com os afins e contrários, ponderar, 

transigir, agir quando necessário, fazer valer a grandeza do cargo e da missão representativa. 

É nesse sentido que buscamos, e sempre buscaremos, por meio da convivência 

harmoniosa e responsável com os demais Poderes constituídos, o equilíbrio para o bem do nosso 

Estado e do nosso povo. A união dos Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário garante que 

possamos fortalecer e vivenciar de forma plena a democracia. 

Estamos vivendo uma nova fase tecnológica, sustentável, com acessibilidade e 

com apoio a toda a população e as Casas de Leis, que dão ao Executivo as ferramentas para agir e 

que escrevem as normas que o Judiciário usa para julgar. Hoje, nós conseguimos criar um ambiente 

de muito respeito, que une todo o Estado. 

Aqui, nesta Casa, trabalhamos muito em 2023, tomamos decisões importantes, que 

nem sempre agradam a todos, mas sem elas o Estado de Mato Grosso não teria condições de honrar 

seus compromissos e sequer ter fôlego para que agora, em 2024, chegássemos a melhores condições. 

Se hoje falamos de esperança e se 2023 terminou melhor que começou, é em 

grande parte devido às decisões e ao trabalho desenvolvido nesta Casa de Leis. Dentre as tantas 

decisões importantes, cito a força tarefa realizada pela Assembleia Legislativa desde o ano de 2019 

e que já começa a render bons frutos. 

Aqui, foi aprovado o pacote de medidas que promoveu o equilíbrio fiscal de Mato 

Grosso com a aprovação da nova Lei de Responsabilidade Fiscal Estadual, criando o marco 

regulatório da boa gestão fiscal e administrativa. 

A criação do Fethab II. Hoje, se obra de pavimentação e recuperação asfáltica 

estão a todo vapor em várias regiões do Estado, com recursos provenientes do Fundo Estadual de 

Transporte e Habitação, chamado de novo Fethab, temos que lembrar que é graças ao debate e 

aprovação realizada aqui pela Assembleia Legislativa. 

Tivemos outras ações que beneficiaram de forma direta a sociedade, tais como a 

lei que garante atendimento psicológico nas escolas de Mato Grosso, as leis que instituem cursos 

gratuitos para gestantes ministrados em hospitais e postos de saúde durante o período pré-natal. 

Promovemos avanço e fortalecimento da agricultora familiar, também foram 

aprovadas pela Assembleia Legislativa leis que promovem o aquecimento do setor, bem como 

assinatura de convênios com associações de pequenos produtores e prefeituras, a certificação do 

Susaf, que é a lei da certificação pelo Sistema Unificado Estadual de Sanidade Agroindustrial 

Familiar, e a nota fiscal eletrônica, medida que permite a desburocratização do setor e dá melhores 

condições de produção e competição no mercado. 

Vale lembrar que, no ano de 2023, aprovamos leis de regularização fundiária, Lei 

nº 12.366/2023 e Lei nº 12.225/2023, que trouxeram progresso importante para a regularização 
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fundiária urbana e rural em Mato Grosso e que irão proporcionar segurança jurídica para vários 

mato-grossenses. 

Aqui também aprovamos projetos que garantem ordem jurídica, bem-estar social, 

preservação ambiental sustentável e outras medidas de melhoramento do Estado de Mato Grosso. 

Vale destacar aqui a grande discussão que fizemos em torno da lei do transporte zero, envolvendo 

toda a sociedade, pescadores, ambientalistas, trade turístico, entre outros, para discussão desse 

projeto complexo. 

Um projeto que mexe com a fauna, com a flora, mas mexe também com pessoas, 

com o comércio, com tudo e ainda não terminamos, ainda estamos melhorando, aperfeiçoando essa 

discussão. 

Destaco também a lei da CNH Social, Lei nº 12.286/2023, que é uma iniciativa 

que ajudará a população mais carente do Estado e nós, Parlamentares, lutamos para a implantação e 

quem sabe a ampliação desse programa.  

Patrulha Henry Borel, a Lei nº 12.097/2023, que trata de uma iniciativa similar a já 

consagrada Lei Maria da Penha, que busca salvaguardar atendimento às crianças e adolescentes 

vítimas de violência doméstica e familiar no Estado de Mato Grosso. 

Aumento na porcentagem das emendas impositivas, Emenda Constitucional nº 

111/2023. A Assembleia Legislativa reforçou suas atribuições institucionais com a emenda 

constitucional que equiparou a porcentagem das emendas impositivas com o valor disposto na 

Constituição Federal. 

Não resta dúvida de que tudo que foi feito teve a participação muito importante da 

Assembleia Legislativa, se não fosse os projetos aprovados e as modificações feitas pela Assembleia 

Legislativa não teriam acontecido tais avanços. 

Internamente, promovemos vários cursos de capacitação para os nossos 

funcionários, melhorias estruturais para dar melhores condições de trabalho a todos e, assim, melhor 

atender o cidadão mato-grossense, promovemos vários cursos por meio da Escola do Legislativo e 

milhares de atendimentos no Espaço Cidadania. 

Não podemos deixar de falar da Sala da Mulher, onde foi desenvolvido um 

trabalho gigante, com atuação nos cursos de oficina que beneficiaram milhares de pessoas de forma 

direta. Em outubro de 2023, realizamos o 25º Bazar Solidário, feito pelos funcionários, doação dos 

funcionários da Assembleia Legislativa, que arrecadou mais de 120 mil reais para atender obras 

filantrópicas e foram beneficiadas Seara de Luz, Anjo Gabriel e Associação Pestalozzi de Cuiabá. 

Apesar de haver setores que ainda não reconhecem a importância do Poder 

Legislativo, não há teórico que não reconheça que, por meio de deliberação coletiva de proposta, é 

possível aprovar mudanças que tenham impacto na melhoria do cotidiano da população. Aqui é um 

campo de debates, enfrentamento de todos os interesses dessa mesma sociedade, inclusive daqueles 

que cotidianamente a criticam. 

Preciso aqui enaltecer o trabalho desta Casa e destacar que a Assembleia 

Legislativa é o espaço mais democrático entre os Poderes constituídos, pois é aqui que estão todas as 

correntes e representações da sociedade, uma vez que os diversos interesses, sejam eles de caráter 

que for, todos são representados aqui pelos 24 Deputados. 

Além das corporações dos diversos grupos de trabalho e de produção, ainda tem 

sobre seus ombros a representatividade regional. Com todo respeito aos demais Poderes, mas aqui é 

a casa verdadeiramente democrática, onde todos têm voz. 

Portanto, senhoras e senhores, o que os mato-grossenses nos pedem neste 

momento é responsabilidade para realizar mais e melhor, aproveitando bem os recursos disponíveis 

e que façamos coisas importantes, que realmente representem diferença positiva em suas vidas. 
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Temos o desafio permanente de melhorar as leis existentes, o que os mato-

grossenses exigem é que estejamos trabalhando, discutindo e votando os projetos que lhes ofereçam 

estabilidade econômica, emprego, saúde, segurança e educação. 

A Assembleia Legislativa, com o debate democrático e a qualidade dos seus 

quadros, saberá apontar as vias mais serenas para manter no trilho do desenvolvimento. Esta Casa é 

formada por homens e mulheres públicos que têm exata consciência sobre seus deveres e 

responsabilidades com o Estado e saberão dar sua melhor contribuição na busca do bem-estar 

coletivo. 

Para além das medidas já tomadas, para além de tudo aquilo que já vem sendo 

adotado, nós aqui, do Parlamento mato-grossense, devemos avançar nas reformas. Estou certo de 

que a nossa conduta estará pautada, como sempre foi, pelo bem comum, na busca de igualar as 

oportunidades para melhor distribuir a renda, minimizar a pobreza, diminuir as desigualdades 

regionais e municipais. 

Mais do que esperança, tenho a convicção de que a civilização e patriotismo dos 

agentes envolvidos na solução de nossos problemas irão prosseguir, essa é a minha prestação de 

conta do ano que passou e minhas ideias iniciais que ofereço a esta Casa e que seguramente serão 

aperfeiçoadas por todos que compõem este Parlamento. 

Concluo e, diante de todos e de cada um, reafirmo uma vez mais, em nome do 

povo do nosso Estado, o nosso compromisso com a harmonia e o equilíbrio entre os Poderes. A 

nossa confiança na solução pacífica dos conflitos é a nossa fidelidade absoluta ao povo mato-

grossense. 

É com satisfação e boas expectativas que tenho a honra de reabrir os trabalhos da 

Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, meu muito obrigado a todas as autoridades e a 

todos os convidados que nos honram com seu comparecimento. 

Meu muito obrigado aos servidores desta Casa e aos membros da imprensa que 

cobrem este evento, que Deus, na sua bondade e sabedoria infinita, nos guie, nos abençoe, para que 

que nós possamos fazer o melhor para o povo de Mato Grosso, um bom ano legislativo e um 

excelente 2024 ao Brasil e a Mato Grosso. Muito obrigado! (APLAUSOS) 

Está instalada a 2ª Sessão Legislativa da 20ª Legislatura da Assembleia Legislativa 

do Estado de Mato Grosso. (APLAUSOS) 

Concedo a palavra... Posso abrir para dois Deputados, se alguém quiser usar a 

palavra, Deputados que quiserem usar a palavra... Júlio, Avallone, Wilson, Deputado Wilson Santos. 

(PAUSA) 

Estão todos dispensados, agradeço aos Deputados e passo para a mensagem do 

nosso governador Mauro Mendes. 

O SR. MAURO MENDES – Bom dia a todos, cumprimento de forma especial 

todos os presentes e, de maneira muito respeitosa, quero cumprimentar o Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de Mato Grosso, Deputado Eduardo Botelho, em seu nome cumprimentar 

todos os Deputados Estaduais, Deputada aqui presentes à instalação desta 2ª Sessão da Assembleia 

Legislativa do Estado de Mato Grosso do ano de 2024. 

Cumprimento também, de forma muito respeitosa, o presidente do Tribunal de 

Contas do Estado de Mato Grosso, conselheiro Sérgio Ricardo; cumprimento o nosso procurador-

geral de Justiça do Estado de Mato Grosso, promotor Deosdete Cruz; defensora geral do Estado de 

Mato Grosso, Maria Luziane. 

E, na pessoa da Deputada Janaina e do Deputado Max Russi, 1º Secretário, e do 

Chefe da Casa Civil, Fábio Garcia, cumprimento todos os demais secretários, membros dos demais 
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Poderes e todos os servidores do Executivo, do Legislativo e de todos os demais Poderes aqui 

presentes.  

Meus amigos, para mim é uma honra estar aqui, mais uma vez, junto com todos 

neste momento, Presidente, em que simbolicamente nós marcamos o início de mais um ano da 

Legislatura deste Parlamento. 

Ao longo dos cinco anos, estive aqui por quatro vezes; apenas no ano de 2020 não 

estive aqui nesta Casa. Sempre que aqui estive, e sempre aqui estarei, até o final do meu mandato, 

demonstrando respeito a este Parlamento, respeito à democracia e, acima de tudo, considerando a 

importância e a relevância dos trabalhos que esta Casa presta ao Estado de Mato Grosso. 

Ao longo dos últimos anos, fizemos, em diversas oportunidades, debates intensos, 

debates importantes e decisões importantes foram tomadas aqui neste Parlamento. Muitas delas por 

iniciativa do Executivo, muitas por iniciativa do próprio Parlamento, dentro daquilo que são as suas 

atribuições, e, ao final desses debates, muitas ações e alterações normativas foram produzidas e elas 

têm sido importantes para o presente e o futuro do nosso Estado. 

Então, quero aqui iniciar as minhas palavras agradecendo a todos os Parlamentares 

pela forma respeitosa com que, como eu percebi, grande parte, a grande maioria desses debates são 

conduzidos aqui neste Parlamento. 

Quero agradecer a cada parlamentar da nossa base, mesmo aqueles que se dizem 

de Oposição em muitos momentos que foram chamados a responsabilidades votaram com Mato 

Grosso e com aquilo que é bom para a maioria dos mato-grossenses. 

Agradeço a todos os senhores, agradeço ao senhor Presidente, à Mesa pela forma 

harmônica com que nós temos conseguido conduzir, de forma tripartite, como deve ser, os destinos 

dos mato-grossenses. A democracia exige, está preceituada na Constituição Federal a independência 

e harmonia dos Poderes. 

Aqui no Estado de Mato Grosso, seguramente, nós somos um dos grandes 

exemplos neste País, onde essa independência é praticada. E, acima de tudo, nós também temos 

construído juntos e compartilhado juntos a construção de bons resultados para o povo mato-

grossense. 

Agradeço a todos os Poderes, agradeço aos órgãos a eles ligados, Tribunal de 

Contas, Ministério Público, Defensoria, porque todos, de forma harmônica, temos trabalhado ao 

longo desses anos; importantes resultados nós temos experimentado em todas as áreas. 

Se os senhores Parlamentares me permitirem, muito mais do que falar, gostaria de 

mostrar aos senhores um rápido balanço que, parece-me, não vai ser tão rápido, porque são muitos 

slides. 

Vou me esforçar para ser o mais breve possível, porque os números falam por si só 

e esses números nesse balanço de 2019 até 2023 mostram claramente aquilo que todos nós fizemos, 

que os senhores fizeram, que os nossos servidores, secretários, todos os mais de 70 mil servidores 

fizeram e que milhares de mato-grossenses, milhares e milhares de milhões de mato-grossenses 

estão fazendo. 

Porque tudo isso que nós vamos apresentar são feitos e são pagos com os 

impostos, que é o dinheiro de cada contribuinte, de cada cidadão que paga os seus impostos no 

Estado de Mato Grosso. 

Então, senhores, quero aqui rapidamente fazer esse balanço não só do passado, 

mas também apontando algumas projeções e algumas metas para os próximos 3 anos, até 2026, 

quando encerra o meu compromisso e do povo mato-grossense, para que eu esteja aqui, 

honrosamente, na condição de governador deste Estado. 
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Então, nesse balanço uma rápida trajetória econômica do nosso Estado ao longo de 

alguns anos. Partindo ali de 2011, uma trajetória que registrou, durante um certo período, um grande 

desequilíbrio fiscal no Estado de Mato Grosso. 

(O SR. MAURO MENDES FAZ A APRESENTAÇÃO POR MEIO DE SLIDES.) 

O SR. MAURO MENDES – Esse grande desequilíbrio fiscal traduziu numa piora 

muito substancial da qualidade dos serviços públicos que eram apresentados. Começamos essa 

recuperação a partir de 2019, em que reequilibramos o Estado, 2020, 2021, 2022. 

E, em 2026, vocês podem observar ali que a nossa despesa geral foi maior do que 

a nossa receita; porque, ao longo de alguns anos, nós acumulamos vários superávits e estamos 

aplicando isso em importantes investimentos que estão sendo feitos nas diversas áreas. 

Só para se ter uma ideia, para mostrar aquilo ali, só na BR-163 um aporte 

extraordinário, não previsto em nenhum momento da nossa história, em nenhuma lei de diretrizes 

orçamentária. Nós temos um aporte de 1,6 bilhões de reais, fazendo, ao meu ver, o mais importante 

investimento estrutural que possa acontecer no Estado de Mato Grosso. 

Nenhum dos mato-grossenses que aqui estão e talvez em nenhum canto deste 

Estado possa não compreender a importância que essa rodovia tem e o quanto importante é aplicar 

essa economia que nós fizemos, ao longo de alguns anos, 2019, 2020, 2021 e 2022, e aplicá-la nesta 

rodovia. Porque, além de salvar vidas, ela impacta diretamente em praticamente quase 90% de todos 

os habitantes deste nosso Estado. 

Então, essa trajetória mostra que houve um forte crescimento de arrecadação nos 

últimos anos, um crescimento que se deu por corajosas medidas que nós tomamos aqui nesta Casa lá 

no ano 2019. 

A restituição dos incentivos fiscais, senhor Presidente, que foi debatida nesta Casa, 

apresentada pelo Governo, foi responsável por cortar incentivos que não eram apropriados e que não 

contribuíam necessariamente para o desenvolvimento de Mato Grosso. E, aliada a tantas outras 

medidas, ela foi importante para criar essa nova trajetória de crescimento da nossa arrecadação. 

Se nós observarmos alguns outros números, ali mostro rapidamente aos senhores 

como se comportou, ao longo desses últimos 5 anos, a dívida do Estado de Mato Grosso. 

Ela veio estável ali entre 2019, 2020, 2021; já em 2022 ela apresentou um forte 

declínio, chegando agora, em 31 de dezembro, praticamente à metade daquilo que nós tínhamos no 

início do nosso mandato. 

Agradeço aqui a Assembleia Legislativa, agradeço a todos os Deputados Estaduais 

que votaram favoravelmente, porque o empréstimo que foi concedido será importante; pois, em um 

ano em que há uma pequena sinalização de queda de arrecadação em função daquilo que acontece 

no mais importante setor da economia de Mato Grosso, é importante nós termos essas medidas 

antecipadamente, para que nós pudéssemos garantir junto ao Tesouro Nacional o nosso limite de 

aval. 

E com isso não colocar em risco de paralisação ou suspensão nenhuma das 

inúmeras, centenas e centenas de obras que estão em andamento no Estado de Mato Grosso neste 

exato momento. 

Ali, nós mostramos também aos senhores como se comportou, ao longo desses 

anos, o investimento de Mato Grosso em relação à nossa arrecadação. Nós mostramos ali que, em 

2019, já conseguimos investir 5% daquilo que arrecadamos; em 2020, subimos para 7% e a partir 

dali, 2021, 2022, 2023, estamos sempre na casa acima dos 15%, registrando o maior investimento 

continuado entre todos os estados brasileiros. 

Hoje, podemos dizer, seguramente, que não existe nenhum estado brasileiro que 

esteja mantendo essa trajetória que nós iniciamos a partir de 2021, de manter os investimentos 
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públicos e eles serão capazes, estão sendo capazes de trazer importantes resultados para a população 

mato-grossense. 

Vamos falar um pouco, e rapidamente, como nós, nesses anos todos, gastamos 

uma parte desses recursos ou boa parte deles; 5,5 bilhões de reais foram convênios com os 

municípios de Mato Grosso, talvez nunca antes na história deste País – como já disse alguém muito 

conhecido – houve tantos convênios e tantas transferências de recursos do Governo do Estado de 

forma voluntária. 

Senhores Deputados, todos esses 5,5 bilhões de reais são transferências voluntárias 

feitas pelo Governo do Estado de Mato Grosso, firmado por meio de mais de 4 mil convênios ao 

longo desses últimos 5 anos. 

Ali, nós detalhamos rapidamente que, na área de infraestrutura, foram 3,3 bilhões. 

Na área de educação, a construção de escolas, investimentos em reformas e manutenções de escolas, 

foram 563 convênios, totalizando 817 milhões. 

Na cultura e no esporte, 600 milhões de reais; na agricultura familiar, diretamente 

com os municípios, fora os investimentos que nós fizemos, do Governo do Estado de Mato Grosso, 

foram 73 milhões de reais. 

Na infraestrutura, ao longo desses 5 anos, nós, Governo do Estado de Mato 

Grosso, já conseguimos asfaltar de chão que virou asfalto, exatamente, 3.531 quilômetros. É hoje o 

maior programa de infraestrutura em curso no Brasil, não existe nenhum estado brasileiro que tem 

conseguido essa performance de fazer com que as nossas rodovias estaduais possam ganhar um 

outro padrão de qualidade. 

Além desses 5.531 que estão concluídos, nós temos neste momento licitados, 

contratos assinados e em construção 1.393 quilômetros de asfalto novo. Recuperação de asfalto, já 

foram recuperados 3.181, existe assinado contrato, para ser executado a partir do ano de 2024, de 

mais 278 quilômetros. 

Nós temos lá na Secretaria de Infraestrutura um conjunto muito grande de projetos 

aprovados que poderão ser licitados ao longo deste ano ou dos próximos anos, à medida que nós 

consigamos os recursos necessários para o início e término de todas essas obras. 

Faço uma pausa aqui para cumprimentar respeitosamente a presidente do Tribunal 

de Justiça do Estado de Mato Grosso, desembargadora Clarice Claudino, muito obrigado pela sua 

presença aqui entre nós. 

Voltando, ali nós temos também... Na área de pontes, já finalizamos 194 pontes, 

entregues, e neste momento temos 41 pontes em obra no Estado de Mato Grosso. Essa estatística diz 

respeito às pontes de médio e grande porte. 

Aqueles bueiros celulares que nós estamos passando para a prefeitura, aquilo é 

uma outra contabilidade e são só pontes que normalmente são acima de 30 metros, a grande maioria 

delas; chegando à maior ponte de Mato Grosso, que está em obra, que é a ponte sobre o Rio Juruena, 

que tem 1.360 metros e está em obra neste exato momento. 

O Governo, como já dito anteriormente, assumiu a BR-163, que foi considerada 

uma das decisões mais disruptivas em nível de Governo no nosso País, em que o Governo do Estado 

de Mato Grosso assumiu uma concessão federal, compramos essa concessão por 1 real, porque era 

uma concessionária que não tinha viabilidade para o mercado privado. 

Já falamos muito sobre isso, mas é importante relembrar que, segundo palavras do 

próprio presidente do Tribunal de Contas da União, foi uma das mais espetaculares inovações no 

setor público brasileiro a medida adotada pelo Governo de Mato Grosso, que foi aprovada pelo 

nosso Tribunal de Contas e que teve o apoio unânime aqui desta Casa de Leis, as obras já estão em 

andamento. 
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Quando os senhores Parlamentares quiserem, nós poderemos fazer, e temos lá 

preparada, uma apresentação específica sobre o passo a passo daquilo que poderá e que, 

seguramente, acontecerá nessa rodovia ao longo do ano de 2024. 

Programa MT Iluminado, foram 410 mil lâmpadas adquiridas, já entregamos aos 

municípios 317 mil lâmpadas, 132 municípios retiraram e temos um saldo em estoque, aguardando 

alguns grandes municípios que ainda não retiraram as suas lâmpadas para fazer a instalação e 

completar esse programa que vai deixar Mato Grosso 100% iluminado com lâmpada de LED. 

A nossa meta na área de infraestrutura até 2026, quando finaliza o nosso mandato, 

é bater a cifra histórica e um recorde de 5.500 quilômetros de asfalto novo e fazer a recuperação 

com qualidade de mais 4.500. 

Se vocês olharem os números, recordarem os que mostramos anteriormente, nós já 

estamos na casa de 3.500, faltando, portanto, 2 mil quilômetros para serem realizados nos próximos 

3 anos, o que dá uma média, ano a ano, menor do que a performance que nós tivemos nos 2 últimos 

anos. 

Nos 2 últimos anos, a Secretaria de Infraestrutura com todas as empresas que 

trabalham nessa área foram capazes de entregar em média 1.000 quilômetros por ano ao longo de 

2022 e 2023 e bater a cifra histórica de 383 pontes de médio e grande porte, de concreto finalizadas 

no nosso Estado. 

Na educação, nós temos ali um dos grandes planejamentos que o Governo tem e, 

na área de infraestrutura, nós já entregamos 28 escolas, temos 43 em construção, reformamos 57 e 

neste momento temos 16 em obra; 33 quadras foram entregues, estamos com 24 em construção. 

E este ano, provavelmente, nós haveremos de licitar... Para que nenhuma escola 

urbana do Estado de Mato Grosso fique sem uma quadra, para isso serão necessários este ano, está 

dentro do nosso radar de contratação, secretário Alan está aqui conosco, algo aproximadamente de 

80 novas quadras poliesportivas, para que nós tenhamos todas as escolas de Mato Grosso com esse 

equipamento importante para o desenvolvimento das atividades pedagógicas em nossas escolas. 

Pera aí, que esse negócio aqui está um pouco longe lá do... Não, é que pulou, está 

um pouco longe, a bateria está fraca, o vidro... Tem que trocar a pilha. 

Importante registrar que, nesses anos, nós já experimentamos uma evolução de 3 

posições no Ideb, que é o índice que mensura e avalia todos os estados e cidades brasileiras. Lá, em 

2019, Mato Grosso era a 22ª posição entre os 27 estados no ensino médio; já conseguimos, na 

avaliação feita em 2021, bater na posição de 19º colocado. E agora, no mês de outubro e novembro, 

nós tivemos a nova prova do Saeb e esperamos ter resultados também positivos. 

É importante ressaltar um dado que talvez os senhores Parlamentares não 

conheçam, também não conhecia, é que para uma escola ter o índice do Ideb, senhor Presidente, 

essa escola precisa que 80% dos alunos matriculados no início do ano façam a prova e não podem 

zerar na nota dessa prova aplicado pelo Saeb. 

Em Mato Grosso, nós tínhamos, historicamente, um índice abaixo de 10% das 

escolas... menos de 10% das escolas conseguiam atingir esse indicador e, portanto, ter a sua nota 

computada pelo Ideb. 

Fizemos uma grande campanha no ano de 2023, envolvendo diretores, 

coordenadores pedagógicos, professores, alunos... Quero aqui ressaltar o grande, importante papel 

dos diretores e coordenadores pedagógicos e professores, porque no ano passado, na prova do Saeb, 

nós tivemos um recorde absoluto de participação. 

Repito aqui, era menos de 10% que atingiam esse indicador de 80% presentes 

nessa prova e, no ano passado, nós tivemos 92% das nossas escolas atingindo essa meta de 80%. 
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Com isso, nós temos uma meta, até 2026, de estar entre as 10 melhores na educação pública no 

ensino médio do nosso País. 

Implantamos, com a aprovação desta Casa de Leis, um programa de ganhos por 

resultados. Estamos trazendo, dentro do princípio da meritocracia, da busca da eficiência, uma nova 

metodologia de remuneração complementar, remuneração complementar aos profissionais da 

educação que se empenharem mais e que entregarem mais resultados para os alunos, para as nossas 

escolas, contribuindo com alguns objetivos importantes do Governo. 

Nesse programa, para vocês terem uma ideia, uma das metas é a redução do 

absenteísmo, as faltas, os atestados na secretaria, historicamente, eram em torno de 6 a 7%. Em uma 

secretaria que tem mais de 30 mil servidores, se você tem um indicador ali na casa de 6 a 7% de 

faltantes, de absenteísmo, significa dizer que todos os dias nós temos mais de 2 mil pessoas faltando. 

Olha o quanto isso traz de prejuízo objetivo para a nossa educação, para o aluno na 

sala de aula. Olha, o quanto de custo adicional isso não gera para o Governo, porque cada falta 

dessas, se ela é superior a um determinado número de dias, você tem que chamar um contratado, 

pagar o salário daquele que está afastado e pagar um novo salário a quem faz essa reposição. 

Esse programa tem nos seus pilares alguns objetivos, um deles é a redução do 

absenteísmo, mas o principal deles é a busca da melhoria da qualidade de ensino, traduzida pela nota 

que o aluno tem numa avaliação independente feita pela Fundação Getúlio Vargas. 

Todos os anos, nós estabelecemos essas metas e já, no primeiro ano, nós tivemos 

ali aquele resultado, que foi muito excepcional, em que 17 mil servidores chegaram até 1 salário a 

mais no final do ano; além do 13º, que é uma obrigação legal, nós tivemos mais de 11 mil servidores 

que ficaram entre 1 salário e 1,5 salário e tivemos 4.522 profissionais que ficaram entre 1,5 salário e 

2 salários a mais. 

Esse programa tem, na sua essência, um objetivo muito importante, que é valorizar 

os nossos profissionais e, principalmente, aqueles que estão se comprometendo com os resultados 

entregues para os alunos dentro da nossa sala de aula. 

Além disso, nós temos o material didático, que hoje é comparado aos das melhores 

escolas particulares; nós disponibilizamos a verba para manutenção preventiva, mais de 664 escolas 

já fizeram essa manutenção preventiva. 

Então, senhores Deputados, se vocês, tenho certeza de que vocês têm esse dever 

também de nos ajudar a fiscalizar, saírem andando em qualquer canto deste Estado, chegar lá, 

encontrar uma escola com vidro quebrado, uma escola que tem mato no pátio da escola ou com 

indícios de má conservação, podem chamar à responsabilidade o diretor da escola, podem chamar à 

responsabilidade os nossos responsáveis pelas delegacias regionais de ensino, pode chamar à 

responsabilidade a nossa secretaria. 

Porque existem hoje mecanismos rápidos, eficientes, ágeis de disponibilizar até 

100 mil reais por ano, para que essas manutenções de pequeno valor, cotidianas possam acontecer 

sem que haja nenhum prejuízo de outros grandes investimentos que possam ter nas escolas. 

Então, todo diretor de escola, de maneira rápida e eficiente, pode ter acesso a esses 

recursos, para responder por esses pequenos investimentos e manutenções, que podem ser feitos nas 

escolas de Mato Grosso. 

Também 621 ônibus, 128 Chromebooks; estão em licitação neste momento mais 

50 mil, não é isso, secretário Alan? Mais 50 mil Chromebooks e com esses 178 mil, quase 180 mil 

nós vamos ter em Mato Grosso um Chromebook... Que nada mais é que um notebook com 

características pedagógicas adequadas à educação para cada aluno. 

Porque, se nós temos em torno de 350 mil, 360 mil alunos, em 2 turnos nós vamos 

ter em cada sala de aula... Não é mais um laboratório de informática, em que ele vai lá uma vez por 
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semana, numa sala apartada. Em toda sala de aula, nós teremos um notebook à disposição para ser 

utilizado como ferramenta pedagógica dentro da modernização tecnológica do nosso ensino que 

estamos experimentando em Mato Grosso. 

Chromebooks, professores, uniforme, já virou uma tradição, já foram distribuídos 

uniformes para o ano eletivo de 2024, Smart TV de 65 polegadas estão sendo instaladas, grande 

parte já foi instalada em todas as nossas escolas. 

E ampliação de 8 para 27 escolas militares e temos para este ano a meta de chegar 

a 50 escolas cívico-militares, também numa lei que... Agradeço a aprovação tida aqui por esta 

Assembleia Legislativa. 

Na saúde, nós vamos mudar agora um pouquinho para a saúde. Ali são imagens, 

aqui bem próximo de nós, do Hospital Central de Mato Grosso. Mato Grosso é hoje talvez o único 

Estado brasileiro que está em construção neste momento com seis grandes hospitais. 

Esses hospitais estão sendo construídos no nosso Estado; aqui em Cuiabá, é esse 

que vocês estão vendo aqui, ele está com mais de... Então, na parte superior, a imagem ali do 

Hospital Central; na parte inferior, do Hospital Júlio Müller, que está com 55% das obras 

concluídas. 

O Hospital Central está com 92%, houve um pequeno delay no cronograma inicial 

estabelecido para essa obra, porque nós contratamos uma consultoria do Hospital Albert Einstein 

para fazer engenharia clínica, fazer as especificações dos equipamentos, fazer as TRs e, nessa 

engenharia clínica, que estuda fluxos e processos dentro desse hospital, se fazem sugestões. 

Foram necessárias algumas adequações estruturais em função desse trabalho que 

nós contratamos junto com o Hospital Albert Einstein e isso estourou um pouco o limite de aditivo, 

demandou um esforço jurídico grande para que nós pudéssemos dar seguimento às contratações, 

finalizamos isso no mês de novembro e nós teremos aí um delay de 3 a 4 meses. 

Portanto, está previsto, para o início do segundo semestre, a conclusão dessas 

obras do hospital, mas ele já está em fase bastante adiantada de acabamento, de finalização e neste 

momento estamos fazendo todas as licitações de equipamentos e do mobiliário interno, para que até 

o final do ano tudo esteja pronto para iniciarmos a ativação. 

Hospital Júlio Müller, está lá uma foto também, 55% concluído, a obra também 

bastante avançada e o prazo é terminar até o final deste ano essa importante obra. 

E ali uma rápida visão dos hospitais regionais, Alta Floresta foi o último que 

começou e é o que passou na frente, a construtora está desempenhando muito bem, está com 34% 

concluído; Juína, com 25%; Tangará, com 22%, e o Hospital Regional do Araguaia também com 

22%. 

Além disso, na saúde, nós estamos lá em Sinop com 95% concluído, uma grande 

modernização que nós estamos fazendo nesses hospitais, Sorriso 69%, Colíder 49%, Cáceres 38%, 

Rondonópolis 36%. 

A grande dificuldade é reformar e ampliar um hospital com ele funcionando. 

Então, é um transtorno muito grande, além do maior dos transtornos que nós vivenciamos em Mato 

Grosso: que é a falta de mão de obra. 

Hoje, todos conhecem esse problema, todos sabem da alta taxa de emprego que 

nós temos, do baixo desemprego e isso tem trazido transtornos gigantescos para as construtoras, que 

não conseguem mão de obra. Nós rescindimos alguns contratos, apertamos as construtoras, mas é 

um problema que nós temos vivenciado, não só na saúde, mas em todas as áreas. 

Além disso que foi mostrado, todos os nossos equipamentos, todos os 

equipamentos de saúde do Governo do Estado de Mato Grosso estão sob intervenção, alguns já 

concluídos. 
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Nós temos ali o Hospital Metropolitano, que já foi concluído, Santa Casa, Lar 

Doce Lar, Rede de Frio, atenção psicossocial, o CAPSI, a Superintendência de Vigilância em Saúde, 

são obras que já foram concluídas com excelente padrão de qualidade. 

E, neste momento, nós estamos em obra com o Centro Logístico do Estado de 

Mato Grosso, que está sendo conduzida pela área de saúde, porque ela é a maior usuária desse 

Centro Logístico, mas é uma belíssima obra estruturante, onde nós vamos colocar num único local 

um CD, um grande CD centralizando todos os almoxarifados, toda a área de logística do Governo 

numa sede própria. 

Hoje, nós devemos ter aqui uns seis ou sete barracões, alguns alugados, 

esparramados pela cidade, com baixo índice de controle, com razoável ineficiência, com alto custo, 

então nós vamos centralizar isso numa belíssima e moderna unidade. 

Ampliamos 675 leitos de UTIs em 5 anos, repassamos aos municípios 2,9 bilhões, 

que foram repasses feitos, alguns deles pactuados em PPI ou de repasses voluntários. 

Fila Zero, que é um programa de cirurgia, lançado em 2022 e 2023, nós já fizemos 

193 mil cirurgias e procedimentos na área da saúde. 

Nós temos, hoje, uma pactuação muito forte feito com municípios, com consórcio, 

com hospitais particulares. Há que se destacar como exemplo duas cidades: Nova Mutum e 

Primavera do Leste, onde hospitais particulares... o melhor da cidade está prestando serviço à nossa 

rede estadual, atendendo ali usuários do SUS nas pactuações que nós estamos fazendo na mesma 

tabela que nós contratamos em diversos hospitais, inclusive com custo, na maioria das vezes, menor 

do que nos hospitais gerenciados pelo próprio Estado. 

Na área de segurança pública, senhores, um grande investimento, acho que os 

senhores sabem disso, já entregamos mais de 12 mil pistolas, equipamentos, fuzis, viaturas, 

motocicletas, caminhões, 6 aeronaves e mais 1 repasse de 41 milhões de reais para a compra de 

fardas, que era algo que já há muito tempo Mato Grosso não fazia para os nossos policiais militares 

e para as demais forças de segurança pública. 

Nós entregamos rádio digital, finalizamos hoje. Mato Grosso é o único estado da 

Federação que tem 100% de cobertura do seu território com rádio digital, isso é muito importante, 

porque hoje, estando em Cuiabá, você fala com Alta Floresta, fala com Confresa, fala com o Sul do 

Estado. 

Você consegue ter uma rápida conectividade, com muita segurança e isso traz uma 

efetividade nas atuações e no planejamento das áreas, então um grande investimento feito em todas 

as nossas unidades, não tem nenhuma delas que não recebeu importantes e vultuosos recursos. 

A Patrulha Rural, vocês já conhecem, atendendo praticamente a 141 municípios, 

agrada muito a quem vive no campo, pessoal do agronegócio, as pequenas comunidades, porque 

sempre tem ali uma viatura dessa Patrulha Rural fazendo esse tipo de trabalho. 

Concurso, já foram nomeados... Já tem gente chegando ao interior, está finalizando 

a dos Bombeiros, todas as forças receberam 1.153 novos nomeados, que vão atuar principalmente, 

parece-me, quase que exclusivamente no interior do Estado de Mato Grosso. 

Ressalte-se aqui, também, a Patrulha Maria da Penha, que já está presente em 96 

município. 

Na área social, 1,3 bilhão de investimento em 5 anos. Nós aumentamos o 

cofinanciamento que o Governo faz para os municípios, aumentando a ajuda na área social em 

300%, foram 17 mil famílias atendidas até agora com a escritura da casa própria, não é título de 

regularização fundiária, nós entregamos a escritura devidamente registrada. 
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Programa Ser Família, que é o programa social do Governo, tem vários pilares; 

Ser Família Habitação, 370 milhões de reais já estão disponíveis, transferidos para a Caixa 

Econômica Federal de Mato Grosso para contratação, em que o Governo faz o subsídio. 

A nossa meta é contratar, até 2026, 40 mil casas populares. O programa vai bem, 

as construtoras estão começando, as cidades do interior estão performando bem, uma atenção 

especial aqui para Cuiabá e Várzea Grande, porque não estão performando. 

Mas o interior, as médias e grandes cidades do interior... Os prefeitos estão sendo 

muito diligentes e esse programa está indo muito bem no interior. 

Nós vamos ter que estabelecer uma nova estratégia para Cuiabá e Várzea Grande, 

porque aqui nós não temos, assim, o desempenho... Tem um desempenho, mas não na altura do 

desafio e da demanda que existe nessas duas cidades. 

Tem lá o Ser Família Mulher, que já tem 197 mulheres vítimas de violência que 

recebem esse auxílio para deixar o lar, buscar outra oportunidade, até de sair de casa inclusive. (NO 

SER FAMÍLIA CAPACITA) temos 67 milhões no programa de capacitação, estão abertas 50 mil 

vagas. 

Senhores, há que se dizer que estamos tendo dificuldade em encontrar pessoas 

para qualificar no Estado de Mato Grosso, está aberto, isso é feito em parceria com o Senai, com o 

Senac, nós temos importantes e consagradas instituições contratadas para realizar esses cursos nas 

mais diversas áreas, estão tendo dificuldade em recrutar as pessoas para fazer essas qualificações. 

Nós temos mais de 485 mil cobertores entregues, 1,5 milhão de cesta básica, 

começamos lá na época da pandemia, estamos sendo bastante criteriosos para fazer essas entregas a 

parceiros, a prefeituras e a todos aqueles que apoiam como braço social do Governo, para que essa 

ajuda chegue como complementação de renda ou chegue àquelas pessoas que mais precisam. 

E, no Ser Família Criança, nós já temos lá em Poconé 500 crianças atendidas. 

Nós temos 65 mil famílias, eram mais de 100 mil, não sei se vocês se lembram 

disso, eram mais de 100 mil famílias. No início do ano passado, nós fizemos uma atualização do 

cadastro e descobrimos que, em torno de 35 mil, um pouco mais de 35 mil famílias não estavam 

mais dentro dos critérios para continuar elegível a esse programa e nós fizemos a exclusão, 

conforme determina a legislação, inclusive, aprovada aqui por esta Casa de Leis. 

Aqui, em Cuiabá, são mais de 604 mil refeições que continuam sendo servidas a 1 

real, foi o único serviço que não parou durante toda a pandemia, e mais de 300 mil marmitas, que 

são destinadas a população de rua, que são destinadas a diversas situações, a pessoas com algum 

tipo de vulnerabilidade alimentar. 

Na cultura, 131 milhões em diversos editais da cultura, 13 milhões para festivais e 

eventos tradicionais que foram feitos no Estado de Mato Grosso. 

Investimento no esporte, 160 milhões de reais. Inclusive o Projeto Olimpus, que 

apoia hoje mais de 1.000 atletas e 97 técnicos, destinando o investimento de 11 milhões e 700 mil, 

tem a Lissandra, aquela mocinha que aparece ali, que acabou de ganhar o Sul-Americano em salto. 

Um grande destaque, podendo inclusive, talvez, atingir o índice olímpico e ser 

representante do Brasil em salto em distância, é um dos expoentes que nós temos no Projeto 

Olimpus. 

Na agricultura familiar, um grandioso investimento, 585 milhões de reais em 5 

anos, é o maior investimento, senhor Presidente. O senhor, eu e muitos aqui conhecemos, ali 

Deputado Cattani, essa importante atividade econômica da agricultura familiar. 

Foram feitos em diversos tipos de modalidades, aqui nós citamos alguns como 

exemplo, doses que foram dadas de embriões, sêmens, prenhez de novilha já, para melhorar a 

qualidade do rebanho leiteiro do Estado de Mato Grosso. 
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Calcário para potencializar a agricultura familiar, muda de café, de cacau, muda de 

banana, resfriador de leite, ordenhadeiras, caixa de abelhas, kit de irrigação, são alguns exemplos de 

como nós gastamos, além da entrega de 1.245 máquinas e equipamentos para a agricultura familiar. 

Isso é o maior programa de infraestrutura, foi destinado a prefeitura, associações e 

todos eles juntos são capazes de produzir um resultado melhor na área da agricultura. 

No meio ambiente, 240 milhões de reais investidos nesses 5 anos no combate aos 

crimes ambientais. Eu ando meio chateado com essa área, porque todos os anos nós investimos, 

investimos, investimos e nós percebemos que os mesmos infratores não param de transgredir a 

legislação do nosso Estado. 

Por isso que, neste momento, estamos estudando no Governo, vamos ver como 

iremos apertar ainda mais o rigor, respeitando obviamente os limites das leis federais, mas tudo que 

for possível fazer para penalizar essa minoria absoluta que ainda persiste em transgredir as leis 

ambientais nós iremos fazer logo no início deste ano, para ver se nós mudamos essa trajetória. 

Hoje, a licença por adesão e compromisso demora três dias na Sema, é comum o 

empreendedor, quando recebe uma pendência, demorar em torno de dez dias para sanar a pendência 

e a análise dos técnicos, nós temos isso em sistema, pode ser comprovado, demora em média três 

dias, enquanto o prazo que os empreendedores demoram nesse tipo de licença... Que é a licença de 

adesão e compromisso. 

Existe outro tipo de licenciamento, que são das 3 fases determinadas em legislação 

federal, esse está com prazo médio em torno de 90 dias. Em alguns casos, demora muito mais 

porque muitas vezes... Eu já recebi, senhores, muitas reclamações de pessoas que falam: “Olha, está 

parado meu processo na Sema”, quando vou lá, peço explicações para o órgão ambiental, de cada 10 

explicações que eu pedi, 8 ou 9 era problema do lado do empreendedor. 

O empreendedor não sabe que, quando ele contrata um profissional, esse 

profissional, muitas vezes, tem que tomar providências, que muitas vezes não toma e fica jogando a 

culpa no órgão ambiental ou nos servidores. 

Várias vezes me deparei com essa situação de receber pedido de desculpa, porque 

havia uma pendência gerada pelo órgão ambiental para ser cumprida, estava lá parado há meses e a 

pessoa contratada, o profissional contratado não foi diligente em atender esses prazos. 

Na área de desenvolvimento econômico, investimentos importantes foram feitos 

também, 211 milhões em microcrédito, operados ali pela nossa agência de desenvolvimento, 

destinados principalmente ao micro, pequeno e médio empresário, 168 milhões já foram operados 

apenas com o Fundo Garantidor. 

Alguns bancos estão tendo dificuldades, mas quero aqui parabenizar as 

cooperativas, então nós temos 168 milhões de créditos que foram viabilizados, baseados no nosso 

instrumento, aprovado também por esta Casa de Leis, do Fundo Garantidor. 

 ZPE de Cáceres, uma conversa de 30 anos também, nós estamos lá com a 

conclusão das obras, estão praticamente concluídas as do setor administrativo, alfandegário, estamos 

concluindo as pavimentações, que é uma segunda etapa. 

E, no início, nos próximos meses, nós iremos convidar todos os senhores para 

fazer parte dessa inauguração histórica de 30 anos, algo que já deveria ter acontecido, mas que 

finalmente está chegando a um final feliz. 

Para vocês terem uma ideia como foi assertiva a decisão tomada na restituição 

daquela lei dos incentivos fiscais, olha o que aconteceu em Mato Grosso, lembro bem, está aqui o 

nosso Líder Deputado Dilmar Dal Bosco, que participou, Deputado Avallone, Deputado Nininho e 

tantos outros que participaram lá no início de 2019, quando nós fizemos essa restituição e cortamos 

alguns incentivos fiscais. 
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E lembro muito bem, senhores, que alguns empresários diziam assim: “Ah, vai 

quebrar todo mundo em Mato Grosso, o Governo vai fechar as indústrias em Mato Grosso, cortando 

incentivo fiscal”. Olha o que aconteceu, um governante tem que ter clareza das medidas que toma, 

conhecer os números que estão sendo postos e capacidade de criticá-los. 

Senão você cai nesses engodos, nessas conversas e na prática aconteceu isso, nós 

tivemos um aumento de 394% das empresas beneficiadas no Prodeic; no Proalmat, 248%; e, no 

Proder, mais de 4 mil empresas beneficiadas. 

Um aumento gigantesco, porque nós acabamos com a burocracia, nós acabamos 

com aquele negócio de fazer projeto, hoje você pode obter um incentivo, se você estiver dentro da 

regra, em pouco mais de 48 horas. 

E de forma isonômica, ninguém tem que sentar com o governador, ninguém tem 

que sentar com o secretário da pasta ou com qualquer agente político para negociar qual será o 

incentivo fiscal, ele está estabelecido em leis, em regras claras. E isso gerou uma grande isonomia e 

uma grande percepção da importância que esses programas tem para o Estado de Mato Grosso. 

Na área de turismo, os senhores conhecem alguns investimentos que já foram 

feitos, Praça de Chapada; ali em Jaciara, o Mirante de Jaciara. 

Nós temos importantes investimentos também em execução neste momento, a Orla 

de Santo Antônio de Leverger, que está em obra, ali há uma foto dela. Lagoa de Barra do Bugres, a 

restauração do Parque da Cachoeira da Fumaça, o píer do Rio Mutum em obras, a praça lá de Bom 

Jardim também contratada. 

E lá, em Bom Jardim, nós deveremos ter este ano a licitação de diversos projetos 

para melhorar e muito a infraestrutura de Bom Jardim. E quem sabe transformar ali, num futuro não 

muito distante, num grande atrativo, já que lá nós temos grandes belezas naturais, mas que padeciam 

pela completa falta de infraestrutura. 

A cidade, aliás, o Distrito de Bom Jardim, que é um distrito da cidade de Nobres, 

vai receber importantes e vultuosos investimentos nos próximos meses, ao longo deste ano, 2025. E 

tenho absoluta convicção de que vai se transformar num dos grandes destinos turísticos de Mato 

Grosso e do Brasil nos próximos anos. 

Obras que estão sendo feitas também na área do turismo em parceria com os 

municípios, o Governo repassa o dinheiro e os municípios executam as obras, porque eles não têm a 

capacidade financeira e o Governo não tem a capacidade de gerenciar tantas obras, em tantos 

municípios, porque isso demandaria um esforço de gente, deslocamento, diárias, viagens e 

fiscalização. 

Então, nós temos lá, em Paranaíta, em Vila Bela da Santíssima Trindade, o 

Congódromo, o tão sonhado Congódromo, que está em obra lá e tantas outras obras, lá a orla de São 

Felix do Araguaia e outras obras que estão acontecendo nessas parcerias. 

Parque Novo Mato Grosso, nós temos lá... O que já ficou pronto, o bloco 

administrativo, bloco de serviço, central de abastecimento, está já em obras o espaço show, está em 

obra, já começaram as obras, a calçada, meio-fio, sarjeta, asfaltamento, nós já estamos com boa 

parte dos estacionamentos pronta, asfaltando as vias. 

Até o final deste ano, existe a previsão de fazermos a inauguração da fase 1, que é 

como nós chamamos, em dezembro, e faço um convite aqui, senhor Presidente, mais uma vez, o 

presidente da MT PAR, Wener, fez, mas quero mais uma vez fazer ao senhor e a todos os 

Parlamentares, se quiserem um dia marcar, pessoalmente faço questão de ir lá mais uma vez, alguns 

já estiveram lá, estivemos naquele lançamento em que nós fizemos o lançamento com a presença do 

Nelson Piquet, que vocês possam acompanhar de perto e ver esse espetacular... 
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Acabamos agora de licitar a roda gigante, participaram 5 fornecedores, nenhum do 

Brasil, porque nós não temos nenhum fabricante no Brasil, foi uma concorrência internacional, 

houve um desconto de quase 60% do valor estabelecido inicialmente e já estamos indo para a fase 

de contratação também desse e de tantos outros equipamentos, que deverá acontecer ao longo do 

ano. 

Aí, uma vista aérea, ó, alguns estacionamentos já estão sendo feitos, as avenidas, 

ao todo lá são 40 itens que compõem o complexo, que vai ser seguramente o maior complexo da 

América Latina em termo de entretenimento. 

Aos servidores, nesses 5 anos, salário pago em dia, 13º em dia, férias, licença-

prêmio, até 3 períodos também pagos corretamente, dando o direito de gozar também a todos, para 

que todos gozem desse justo e merecido mecanismo previsto na legislação do Estado de Mato 

Grosso. 

As diárias foram reajustadas, eram muito defasadas e elas são iguais para todos, 

não importa se é um secretário de Estado ou se é um servidor; se ele viaja, todos recebem a mesma 

diária dentro do nosso Estado. 

Pagamos mais de 94 milhões de passivos trabalhistas de anos anteriores, evitando 

judicialização; esses passivos, todos eles foram gerados de 2007 até 2019, evitando judicialização e 

reconhecendo o direito desses servidores. 

RGA, já estamos no terceiro ano em que estamos pagando no mês de janeiro, num 

acordo feito aqui com esta Casa de Leis; os cargos de confiança exercidos por servidores foram 

reajustados e recebem como verba indenizatória, o que melhorou muita a condição para atrair os 

servidores públicos de carreira para o exercício desses cargos. 

Porque muitos servidores diziam: “Olha, não compensa assumir um cargo 

comissionado no Governo”, porque, pelo teto e por algumas legislações em vigor, isso tornava 

inadequado para eles e praticamente não aumentava a remuneração. 

Com essa mudança normativa, houve e existe hoje até uma grande atratividade e 

isso é um bom mecanismo, porque bons profissionais têm se apresentado para exercer essas 

importantes funções no dia a dia. 

Governo Digital, nós já temos mais de 140 serviços oferecidos na plataforma 

digital única do Governo, acabamos de ganhar um prêmio de destaque no Centro-Oeste com a 

iniciativa que foi merecedora desse prêmio dentro do consórcio dos governadores dos Estados do 

Centro-Oeste brasileiro. E eu parabenizo aqui todos os que estão envolvidos nessa ação e tantas 

outras para tornar o Governo cada vez mais digital. 

O Estado de Mato Grosso, já sabem disso, é 1º lugar no ranking do CLP em gestão 

fiscal. Vale lembrar que em 2019, quando assumimos aqui, Mato Grosso era o 24º colocado nesse 

mesmo ranking. Olha a trajetória exitosa que nós conseguimos percorrer ao longo desses 5 anos, 

com apoio de todos vocês. 

Éramos o 24º estado brasileiro nesse ranking, ou seja, o mesmo ranking, com o 

mesmo Estado, nós saímos de 24º colocado e pulamos para 1º lugar e já estamos no 3º ano 

consecutivo. 

Vamos ver agora 2023 como é que vão ser os dados de balanço que estão se 

encerrando e, com os dados sendo publicados, nós vamos ter novamente esse indicador sendo 

divulgado. 

Mas é muito importante, porque essa trajetória de responsabilidade fiscal é que 

garantiu, ao longo desses anos, esses robustos investimentos que nós fizemos, que estamos fazendo 

e que vamos fazer ao longo dos próximos anos. 
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Pelo terceiro ano consecutivo, Mato Grosso também tem nota A no Tesouro 

Nacional, que é hoje a melhor nota que ranqueia os estados brasileiros em função de indicadores de 

performance nessa área fiscal. 

Mato Grosso, não precisa dizer, nós tivemos uma safra recorde em 2023, 

ultrapassamos a estrondosa casa de 100 milhões de toneladas de grãos. Este ano, provavelmente, 

isso deve se alterar, mas continuaremos sendo, disparado, o 1º colocado no ranking da produção do 

agronegócio do nosso País. 

E temos a 2ª menor taxa de desemprego, 2,4%, e dados internacionais da ONU 

mostram que menos de 3% de taxa de desemprego, isso já é considerado pleno emprego. Então, 

Mato Grosso está de parabéns, todos nós que estamos construindo este espetacular Estado e com 

todos os desdobramentos que ele tem trazido para todo mundo. 

A indústria que mais cresce no País, o PIB industrial do nosso Estado tem 

apresentado um crescimento grande, principalmente lastreado no crescimento do agronegócio. 

Então, quero aqui finalizar agradecendo a todos os senhores Deputados, agradecer 

muito aos Poderes constituídos aqui na pessoa da presidente desembargadora Clarice Claudino; do 

Ministério Público, Deosdete Cruz, que é o procurador-geral de Justiça; do presidente do Tribunal 

de Contas do Estado de Mato Grosso, Sérgio Ricardo; da defensora Maria Luziane e do senhor, 

Presidente, na sua pessoa e de todos os Deputados. 

Dizer que esse resultado a mim me enche muito de orgulho e tenho certeza de que 

enche a todos vocês, porque esse trabalho não é do governador Mauro Mendes, tenho a honra de 

estar aqui neste momento nessa condição, de ter tomado importantes decisões junto com os meus 

colegas secretários, mas decisões que foram debatidas e aprovadas por esta Casa de Leis. 

De nada adiantaria as brilhantes iniciativas que nós pudéssemos ter... Mas todas 

elas, a sua grande maioria, passam por esta Casa, porque assim a democracia brasileira o exige. E 

aqui, com debates calorosos, nós tivemos aprovação de praticamente 100% dos projetos que o 

Governo apresentou. 

Debates importantes foram feitos, melhorias importantes foram feitas nesta Casa, 

entretanto ao final nós sempre tivemos um bom resultado na aprovação, porque o que nós 

apresentamos sempre foi o que é melhor, visando o melhor para a população do nosso Estado. 

Então, agradeço aos senhores Parlamentares, tenho certeza de que o ano de 2024 

será um ano com alguns desafios diferentes, será um ano em que nós vamos experimentar, depois de 

algumas décadas, uma oscilação na produção do agronegócio. 

O agronegócio deste Estado vem de mais de uma década de crescimento constante. 

Esse crescimento tem que ser parabenizado, entretanto nós sabemos que as mudanças climáticas que 

o mundo enfrenta neste momento está afetando o nosso Estado e que nós teremos que ser fortes, 

como fomos ao longo desses anos, superar, e superaremos. 

O Estado de Mato Grosso, do nosso lado, nos preparamos para isso, temos hoje 

uma boa liquidez fiscal, temos hoje bons projetos e nenhum deles haverá de parar, podemos até 

segurar um pouco as novas contratações, mas nenhum projeto iniciado pelo Governo do Estado de 

Mato Grosso haverá de parar. 

Porque nos preparamos para algumas intempéries, algum tipo de sobressaltos que 

pudesse acontecer, e aconteceu. E nós temos que superar, e é neste momento que o Governo tem que 

mostrar a sua importância; porque, se nós pararmos de investir, se nós pararmos de mostrar que 

continuamos acreditando no presente, no futuro deste Estado, é uma mensagem muito ruim. 

Por isso, senhores Deputados, senhores representantes dos Poderes, é o momento 

de nós mostrarmos agora a nossa grandiosidade, mostrarmos a nossa capacidade de fazer sempre 

aquilo que é necessário fazer, de fazer com que os nossos governos, seja no âmbito Executivo, do 
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Legislativo, dos demais Poderes e órgãos, mostremos aquilo que temos falado ao longo dos últimos 

anos. 

Sermos eficientes, gastar melhor o dinheiro que temos, aplicar corretamente e 

produzir nestes momentos de dificuldade ou de pequena dificuldade, queira Deus que assim o seja... 

Mostrar a nossa habilidade, a nossa competência, a nossa união que temos demonstrado ao longo 

dos últimos anos. 

Então, finalizo aqui dizendo que acredito que o ano de 2024 será um ano muito 

bom para Mato Grosso, com muitos desafios, mas será um ano muito bom, porque a força e a 

determinação que fizeram com que nós chegássemos até aqui estarão presentes todos os dias da 

nossa parte e tenho certeza de que da parte dos senhores Parlamentares, de todos aqueles que têm a 

responsabilidade de ajudar conduzir Mato Grosso. 

Mostrando essa mesma força, mostrando essa mesma determinação, acredito que 

nós faremos coisas tão incríveis como fizemos até hoje, parabéns a Mato Grosso, parabéns aos 

mato-grossenses, parabéns a todos vocês e a todos nós que estamos construindo aqui, neste canto do 

Brasil, um dos Estados mais prósperos da Nação brasileira, parabéns e que venham os desafios de 

2024. (APLAUSOS) 

 O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Parabéns, governador Mauro 

Mendes, por introduzir duas mudanças no dia de hoje aqui: uma, essa apresentação, que realmente 

nunca houve uma apresentação feita dessa forma aqui para a Assembleia Legislativa, então o senhor 

doravante...  

Quem sabe isso fique para todas as vindas de governador no início da Legislatura, 

uma prestação de conta tal como o senhor fez hoje, belíssima, bem apresentada, mostrando o 

respeito que o senhor tem por esta Casa e mostrando todos os avanços que o Estado tem. 

E parabenizar por uma outra ação que o senhor mostrou aí, que para mim é de uma 

importância muito grande, que é falar sobre a eficiência do Estado e introduzir a meritocracia nisso, 

isso é muito importante para nós termos um Estado eficiente. 

A eficiência só é feita assim, quem tem origem da iniciativa privada, quem 

trabalha sabe que é preciso valorizar aqueles que produzem mais, e o serviço público não é 

diferente, o ser humano trabalha com reconhecimento e esse reconhecimento, por meio da 

meritocracia que o senhor está colocando aí, tenho certeza, vem para ficar. 

Parabéns, governador, e a Assembleia Legislativa tomará em devida consideração 

a exposição que o excelentíssimo senhor governador acaba de fazer dos negócios do Estado. 

Agradeço aqui ainda, em tempo, a presença da desembargadora Clarice, presidente 

do Tribunal de Justiça de Mato Grosso, agradeço a presença das autoridades civis, militares, 

eclesiásticas, da imprensa e do público em geral. 

E convido a todos para, em posição de respeito, ouvirmos o Hino do Estado de 

Mato Grosso executado pela banda... Já quero, de antemão, agradecer a banda da Polícia Militar do 

Estado de Mato Grosso. 

(O HINO DO ESTADO DE MATO GROSSO É EXECUTADO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais uma vez, agradeço a todos 

que compareceram. 

Declaro encerrada a Sessão de Instalação da 2ª Sessão Legislativa da 20ª 

Legislatura e convoco os Deputados para a Sessão Ordinária de quarta-feira, 7 de fevereiro, às 10h. 

Declaro encerrada esta Sessão. 


